

Секция «Мировая политика и международные отношения»
**Актуальная геополитика и безопасность коренного населения в процессе
милитаризации (на примере Норвегии)**

Голубник Александр Андреевич

Студент (магистр)

Петрозаводский государственный университет, Петрозаводск, Россия

E-mail: a.golubnik2009@yandex.ru

Я хотел бы в первую очередь предложить мои исследовательские вопросы и цели моих исследований. После этого я расскажу Вам о методологии и сборе данных. Наконец я собираюсь обсудить мою сводку исследований.

Ключевые слова в моей работе будут: Геополитика, традиционный саамский образ жизни, военные базы НАТО, безопасность и Арктика.

Саами являются северной народностью в Норвегии или этническим меньшинством. Они населяют северные провинции страны. Испокон веков они обосновались в северной части Скандинавии (Лапландии). Их область обитания поделена между Норвегией, Швецией, Финляндией и Россией. В Норвегии проживают около двух третей всех саамов. Согласно современным данным, их в мире насчитываются от 40000 до 80000. Из них примерно 25000 проживают в Норвегии. Несмотря на их немногочисленность, самосознание саамов явно растет и в официальной политике по отношению к ним произошли существенные изменения. Так саамские политики трансформировали негативную стигму в более позитивные представления о саамской идентичности. На самом деле, ни для кого не секрет, что оленеводство, рыболовство, сельское хозяйство, кустарный промысел и в определенной степени сфера обслуживания - таковы сегодня основные источники средств к существованию для саамского населения Норвегии. На протяжении веков Саами пытались сохранить свой язык, культуру и социальные права. Тем не менее, постепенно, с началом развития промышленного производства и военной промышленности это стало причиной того, что Саами меньше стали заниматься традиционными ремеслами. В своей работе я буду исследовать Саамов, которые живут в северной части Норвегии. Посмотрим правде в глаза на тот факт, что Норвегия является форпостом НАТО в Арктике. Военные базы в Норвегии приводят, прежде всего, к нарушению политических, экологических аспектов, это не характерно для нормального развития Арктического региона. Арктика является самостоятельным компонентом разнообразия жизни на Земле; северные коренные народы, общины и культура их различных компонентов социально-культурного разнообразия. Развитие Арктики, регулируемое только потребностями обороны бесперспективно. Это приводит к демографической дестабилизации, экологической деградации, распаду уклада жизни саамов Норвегии, которые уже давно занимаются оленеводством, сельским хозяйством и ремеслами. Коренные народы вынуждены покидать давно обжитые места обитания, за счет смещения территорий, занятых под военные объекты НАТО. Военные базы являются объектами скопления ядерных отходов, утилизация которых становится ядерной угрозой для всех стран Северной Европы. Отработанное ядерное топливо и радиоактивные отходы являются серьезной проблемой. Поэтому цель моей работы: Объяснить влияние военных баз НАТО на традиционный образ жизни саамов. И вопросы исследования:

1. Как военные базы НАТО влияют на традиционный саамский образ жизни?
2. Каковы экономические и миграционные проблемы создают военные базы НАТО для саамов?
3. Как военные базы НАТО нарушают экологическую составляющую жизни саамов?

Давайте перейдем к гипотезе. Традиционная жизнь Саамов начала разрушаться во время холодной войны, и развития военных баз НАТО. Во время холодной войны циркумполярный Север был разделен на две сферы влияния: НАТО и Варшавский договор, основные конкуренты. В двадцатом веке Арктика пережила процесс милитаризации региона, после этого произошло множество изменений. Совет саами (в период 1964-1996 гг) был одним из немногих неправительственных организаций содействия международному и межрегиональному сотрудничеству. Геополитическая ситуация для коренного населения стала выравниваться с окончанием холодной войны в Арктике.

Сравнивая нынешнюю ситуацию с временами холодной войны, произошли драматические изменения. Две основные функции на новом этапе Севера: важность военной безопасности и усиление военных объектов и повышенное внимание к использованию и конкуренции за природные ресурсы.

Я выбрал новую геополитику акторов и критическую теорию, используя такие методы, как исторический анализ, анализ документов и интервью. Геополитика может разделяться на классическую геополитику, новую и критическую геополитику.

Новая Геополитика подчеркивает важность акторов личности, такие как, коренные народы и их культура. Она также признает важность геοэкономики. Новая геополитика коренных народов имеет свою индивидуальность и важность в международных организациях саами. Эти изменения означают меньше военных баз НАТО, радиолокационных станций и, следовательно, меньше военной напряженности и конфронтации и больше международных сотрудничеств в регионе.

Источники и литература

- 1) 2. Heininen and Segerståhl 2002
- 2) Museum "Sami camp URL: <http://www.sameleiren.no/>

Слова благодарности

Спасибо.